



锚定现代化 改革再深化

今年前8月义乌对东盟进出口628.7亿元
同比增长48.4%

■ 奋战三季度 跑好下半场

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 今年以来,随着中国与东盟经贸合作持续深化,东盟已成为义乌外贸稳增长的重要引擎。据义乌海关统计,今年前8个月,义乌市对东盟进出口额达628.7亿元,同比增长48.4%。

不久前,市文化用品行业协会组织的“义乌市场万里行”活动走进泰国曼谷,来自义乌的65家文具文创企业在此

举办了一场别开生面的产品订货会。会上展示的1万多种文具单品中,既有LED智能机械闹钟,也有可爱文创本册,各类新潮文具让人目不暇接。订货会成效显著,促成超20家参展企业与泰国贸易商达成长期合作意向。

“今年11月20日至22日,我们将在印尼举办第三届印尼东盟文具礼品博览会。”市文化用品行业协会会长黄昌潮介绍,该展会展览面积达5500

平方米,设国际标准展位超200个,将展出新品超2万个,目前各项筹备工作正在有序推进。

作为“世界超市”和跨境电商集聚地,义乌拥有海铁联运、空运、TIR跨境公路运输及中欧班列等多种跨境电商货物运输渠道。日前,义乌海关进一步开通“义乌—芜湖”陆空联运模式,货物可从义乌转关至安徽芜湖宣州机场,搭乘当日航班直飞菲律宾,为义乌跨境电商商品出口东盟再添高效新通道。这条多式联运新通道的打通,是义乌海关精准对接企业从芜湖出口的需求,通过与外关区海关紧密沟通、共同探索形成的成果,能有效助力企业拓展东盟业务。

“现在我们既可以从义乌机场直接空运出货,也能在义乌申报后转关至其他口岸起飞,对企业来说选择更丰富、调度更灵活。”义乌万色速递综合服务部相关负责人龚珏表示,今年前8个月,该企业销往菲律宾的跨境电商货物达1400多万单,同比增长20.1%。

“为助力跨境电商发展,我们专门设立了专项联络员,确保政策精准直达企业。”义乌海关机场办事处业务一科工作人员叶杰芳介绍,海关还深入调研跨境电商企业需求,为企业量身定制出海方案,帮助企业选择更快捷、成本更低的出口模式。

意向成交额1.98亿元

第25届框画展助企“出海”提速

全媒体记者 吴峰宇

本报讯 9月20日,为期三天的第25届中国框画与装饰画展览会在义乌国际博览中心闭幕。本届展会上,不少参展企业带来了针对海外市场的新品,从环保材质框相到数字艺术装饰画,品类丰富。现场还设置了跨境电商服务专区,为有意“出海”的中小企业提供政策解读与渠道对接。

本届展会展览规模再创新高,展会展览面积达30000平方米,参展企业500家,设1500个国际标准展位,覆盖画框制造、装饰画设计、家居工艺品、影楼后

期产品及相关设备材料等全产业链。据主办方统计,三天展期共吸引专业采购商20938人次,意向成交额1.98亿元。

义乌本土框画头部企业“王斌相框”多年前就布局海外市场,在迪拜、老挝、俄罗斯等地都曾开设工厂。据王斌集团副总经理何如清介绍,去年该公司专门设立跨境出海部门,以更高效地统筹海外业务的拓展和运营,加大“走出去”步伐。

“我们主营铝合金线条,多次亮相义乌展会,现场已接洽了众多外商。”庚欣铝业相关负责人詹南洋介绍,目前公司产品出口占比约10%。公司特意选择来到义乌,希望借助展会平台进一步对接

外商资源,提升产品出口占比。义乌作为全国知名的外贸出口大市,本身拥有丰富的外商资源,正是企业拓展海外市场的理想选择。

这几年在DIY钻石画领域异军突起的义乌蒂彩工艺品,产品远销欧美、东南亚、中东等全球多个地区市场。“今年我至少跑了10万公里,已经去了美国、法国、印尼等八九个国家,收获还不错。”蒂彩工艺品董事长钟玉龙在展会现场一边接待客户,一边在手机上处理各种事宜。来自巴勒斯坦的新客户穆罕默德·阿卜丁看中了一款儿童钻石画,与钟玉龙敲定了后续合作事宜。

穆罕默德·阿卜丁在义乌经营一家外贸公司,采购的产品主要出口中东。“我们的客户卖什么的都有,所以采购的产品品类很多。展会是我们给客户寻找新产品的好途径,通过手机发给客户后,看中哪些款式就可以快速锁定,效率很高。”他告诉记者,在“蒂彩”看中钻石画的是一个沙特大客户,在当地经营连锁超市,“一个月从我们公司至少要采购一两百万的货。”

办好一场展,带活一条“链”,搞活一座城,已成为会展经济的重要发展理念。接下来,我市还将引进更多优质会展项目落户,打造更多具有国际影响力的会展品牌,更好地发挥展会的平台和纽带作用。

江东国际青年音乐会:跨越国界的音乐盛宴

全媒体记者 李爽爽/文 陈秋池/摄

本报讯 昨日下午,义乌国际博览中心下沉广场歌声与掌声交织,“有情有义 世界义乌”江东国际青年音乐会在此精彩上演。来自中国、印度、埃及、哥伦比亚等10余个国家和地区的青年表演者同台献艺,为市民和国际友人带来一场跨越国界的文化盛宴。

音乐会在飞鸟乐队的动感旋律中拉开帷幕,街舞《我最红》的活力舞步瞬间点燃现场氛围,随后印度舞蹈、双排电子琴演奏、外籍街舞、英文流行歌曲串烧、新疆民族舞等18个节目轮番登场,从中国民乐的千年风雅到拉丁摇滚的热情奔放,从新疆舞的灵动裙摆到埃及流行歌的动感节奏,不同国家、不同风格的艺术形式在此碰撞,展现出“世界义乌”的包容与活力。

“第一次在义乌看到这么多国家的艺术同台演出,太惊喜了!”来自埃及的观众艾米娜(音译)全程举着手机记录,脸上满是激动。她此次特意带着同事一同前来观看演出,“印度舞蹈表演时,我还跟着台上学习了简单动作,这种感觉非常棒!”

在中外民谣串烧环节,当中国的《茉莉花》与哥伦比亚、埃及的歌曲交替响起时,现场观众纷纷挥舞手臂。“虽然语言不同,但音乐里的快乐能直



接传递到心里。”来自鸡鸣山社区的居民吴女士说。

音乐会尾声,江东街道东洲大鼓的铿锵鼓声震撼全场。来自印度的表演者

Dev表示,未来希望能参加更多类似活动。“义乌不仅是‘世界超市’,更是一座能让不同文化交流碰撞的城市,在这里我感受到了家的温暖。”

此次音乐会不仅是一场艺术展演,更是义乌多元文化交融的生动缩影,彰显了“世界超市”开放包容的城市品格,为中外青年搭建起友谊的桥梁。

2025年义乌市第十六届广场舞大赛举行

全媒体记者 陈秋池

本报讯 9月20日晚,“有情有义世界义乌”2025年义乌市第十六届广场舞大赛在江东街道义乌国际博览中心下沉广场举行。本次大赛由市委宣传统战部、市文化和广电旅游体育局主办,以“舞动商城”为主题,共吸引来自全市各镇街的16支代表队、约330名广场舞爱好者参与。

大赛在童趣盎然的《巧悦梳妆》中

拉开帷幕,十几位小朋友踏着欢快节奏登台,灵动活泼的舞步瞬间点燃全场,赢得阵阵掌声。随后,各代表队轮番上场。北苑街道代表队手持蓝色绸扇,以一曲《江南》舞出如水墨画般的诗意意境。城西舞蹈队带来节目《真理的味道》,以舞剧形式再现陈望道翻译《共产党宣言》的经典场景,用铿锵舞步诠释信仰的力量。廿三里街道的《美丽义乌》则以明快节奏和绚丽服饰,生动展现义乌商城的繁荣景象。尾声全体演员在

“世界义乌”的背景下携手共舞,象征着义乌人团结一心、开放包容的精神。现场座无虚席,不少外商驻足欣赏,纷纷举起手机记录精彩瞬间。

经过角逐,江东街道《一条大河》、义亭镇《东方红》、苏溪镇《李祖的染坊》等六个节目斩获金奖。

据市文化馆表演艺术指导中心主任鲍苏苏介绍,“本届大赛中,年龄最小的演员仅5岁,最大的约70岁。广场舞大赛连年举办,参赛群体日趋年轻化,

真正实现了全民参与。”因每年持续举办,选手表现力不断提升。舞蹈不仅成为市民表达生活热情的重要载体,也在代与代之间传承焕新,注入绵长的文化生命力。每一段舞步,都跃动着对这座城市最深切的爱与认同。

义乌凝聚乡村振兴妇女力量案例
写入国务院新闻办白皮书

全媒体记者 李爽爽

本报讯 近日,国务院新闻办公室发布《新时代中国推进妇女全面发展的实践与成就》白皮书。其中在正文第四部分,义乌“小小产业孵化平台凝聚乡村振兴妇女力量”作为案例被写入白皮书,其核心载体“巾帼共富工坊”成为全国妇女助力乡村振兴的典型样本。

作为浙江“千村示范、万村整治”工程的生动缩影,李祖村从昔日“水牛角村”蜕变为全国文明村,李祖村的“巾帼共富工坊”功不可没。该工坊通过“1+X+Y”(妇联执委+妇女微家+联系共富项目)工作机制,组建新女性共富联盟,五年间带动创客店铺从10家增至73家,创业者达272人,其中女创客占比75%,2025年更获评“全国巾帼文明岗”。其打造的“妈妈的味道”美食街共富品牌,带动妇女增收870多万元;举办巾帼共富市集30余场,带动妇女增收超500万元;举办助农直播活动,实现“消费助农”规模达2700万,探索出“女性创业、集体增收、城乡共融”新路径。

如今,“巾帼共富工坊”模式已在义乌全域推广。全市累计建成33个工坊(含1个省级工坊),构建庭院、美食、手作、直播等工坊矩阵,通过妇联执委结对包联,提供来料加工、创业指导等服务。同时,联动新女性共富联盟,依托巾帼共富导师帮帮团,累计培育3000余名巾帼共富带头人。

在服务升级上,义乌以工坊为支点织密“立体式”服务网。数字赋能方面,推出“巾帼助力高质量发展与品牌出海”举措,承办全球数字赋能妇女发展交流中心培训。校企合作上,联合中华女子学院等高校开展培训160余场,服务超1.3万人次。协同服务中,女律师提供公益“法治体检”,“义乌商姐”调解纠纷232起。

此外,义乌还将工坊影响力向外延伸,依托全国巾帼助农创业基地推动消费助农,连续承办全国妇联培训班,在义博会设巾帼创客展位,并首次举办发展中国家女性交流活动,让“义乌经验”走向全国、链接世界。

“1+N”嵌入式服务
为幸福生活“加码”

■ 实干论英雄 奋战第一线

全媒体记者 华青

清晨的福田社区邻里中心,生鲜超市刚开门便迎来一波采购高峰;午后的佛堂镇龙溪社区邻里服务中心,餐饮店、咖啡馆阵阵飘香;傍晚的佛堂镇龙溪邻里中心,“共富市集”小吃荟萃……这是市供销社社深耕“1+N”嵌入式服务机制,为全市城乡居民打造的便民生活图景。

近年来,城乡居民对便捷生活服务的需求日益增长,但“总量不足、布局分散”的问题始终制约着服务品质提升。为此,市供销社社创新推出“1+N”嵌入式服务模式:以1座供销邻里中心为枢纽,统筹整合政务服务、生鲜零售、便民教育、休闲娱乐等N项功能,构建集多元服务于一体的基层服务综合体,全力打造“15分钟便民生活圈”,不断为美好生活“加码”。

以佛堂镇龙溪邻里中心为例。过去,佛堂镇义南工业园区居民曾长期面临“生活服务空缺”困境。园区与最近的菜市场相距两公里以上,最近的大型商业综合体在三公里以外。“下班除了刷手机,根本没处去。”“00后”青年金健的感受道出了许多居民的无奈。

2023年9月,佛堂镇龙溪邻里中心正式营业。这个生活服务综合体总建筑面积约2.7万平方米,总投资1.29亿元。不仅引入超市、酒店、餐饮等基础业态,更配备健身房、网吧、台球室等休闲设施,实现了“油盐酱醋茶”到“衣食住行乐”的全场景覆盖。

龙溪邻里中心开业后,市供销社社同步在其外围朝阳东路188号空地开设“共富市集”,每到傍晚,近20辆移动餐车出摊营业,烧烤、小龙虾、小炒等夜宵美食一应俱全。金健常和同事来此小聚,“有了邻里中心,现在出门吃饭、聚会都方便多了。”

与此同时,市供销社社还在各邻里中心开设“供销学堂”,涵盖技能培训、科普讲座等内容,满足群众多样化学习需求。还利用邻里中心平台,开展各类暖心助农活动,受到了居民的热烈支持。

截至目前,市供销社社已在4个镇街建成投用5座供销邻里中心,服务居民160万人次。今年,市供销社社在苏溪、佛堂、稠江等3个镇街投建的4座供销邻里中心相继开工建设,预计辐射城乡居民150万人次。

从解决“买菜难、办事难”的民生小事,到构建“一站式、多元化”的服务生态,市供销社社以供销邻里中心为支点,正不断撬动城乡生活品质的跃升。随着更多邻里中心的建成投用,“15分钟便民生活圈”将覆盖更广范围,让城乡居民的幸福感在家门口持续升级。